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ABSTRACT 

 
In the gloomy and oppressive atmosphere generated by the repressive and restrictive 

policy of the Ceaușescu regime, the discotheques represented those small oases of freedom 
where young people could escape to live their youth. The question that obsessed us 
throughout our research was precisely this: “What did discotheques represent during the 
communist period?”. We tried to find an answer first by investigating the memory of the 
former DJs from Oradea, but also by using the few documentary sources available. There were 
three stages: gathering objects to constitute a collection; the documentation part on the field 
and in archives, respectively the realization of a permanent exhibition called “Discoteca anilor 
’70-’80” [“The ’70-’80s Discotheque”] at the Oradea City Museum Section of the Țării 
Crișurilor Museum Oradea – Museum Complex. 

 
Keywords: Communist regime; discotheques, music, censorship, Oradea, the 1970-1980s. 
 
 
Regimul comunist a încercat să-și impună un control absolut asupra cetățenilor săi, 

ingerențele statului mergând până în cele mai intime momente ale vieții cetățeanului. Programele 
nataliste care vizau viața sexuală a românilor1, cenzura ziarelor, a radioului și a televiziunii 
publice, controlul cărților, limitarea circulației, inclusiv a formelor de divertisment a tinerilor și 
impunerea unor reguli stricte în ce privește petrecerea timpului liber, toate acestea făceau obiectul 
politicii restrictive a statului comunist. În acest fel, se urmărea un control absolut al vieții de zi cu 
zi, iar marile provocări cotidiene, statul la cozi interminabile, efortul de a face rost de produse 
alimentare și igienă prin diferite mijloace, grija pentru ziua de mâine în ce privește procurarea 
strictului necesar pentru familie, aveau menirea de a-i ține ocupați pe români și a-i îndepărta de 
la acele clipe de „meditație” care le-ar fi oferit o altă perspectivă a ce înseamnă „bunăstarea 
socialistă”. 

În ce privește tânăra generație, aceasta trebuia modelată astfel ca „omul nou” creat de 
regimul comunist să corespundă așteptărilor regimului totalitar: obedient, îndoctrinat, entuziast 
față de realizările socialiste, fără a fi capabil să pună sub semnul întrebării noile „realizări mărețe” 
ale regimului comunist. 

 
∗ Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: cristinpuscas@yahoo.com. 
1 Florin Soare, Reglementarea accesului la avort și contracepția modernă în România comunistă, 1945-1989, în Politica 
pronatalistă a regimului Ceaușescu. vol. I: O perspectivă comparativă, Corina Doboș (coord.), Editura Polirom, Iași, 
2010, p. 112-168. 
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„Importanța simbolică atribuită tineretului în proiectul contructiv comunist”2 vine cu un 
amplu program de supraveghere din partea Securității3. Vârsta fragedă, lipsa de „discernământ 
politic”4, îi fac, în opinia Partidului Comunist, pe tinerii din blocul sovietic vulnerabili la 
„implanturile occidentale și noncomuniste”5. Astfel, toate structurile Securității dezvoltă o 
„panică morală”6 știind că „unele elemente din interior ori anumite cercuri din afara granițelor 
țării noastre au încercat și vor încerca să desfășoare acțiuni de îndoctrinare ostilă, îndeosebi 
asupra tinerilor din România, pentru a-i deturna ideologic și a-i atrage pe calea parazitismului 
ori chiar a trădării”7. În acest context, Securitatea elaborează o serie de măsuri menite a 
„intensifica activitatea pentru lichidarea aspectelor necorespunzătoare, care s-au manifestat în 
obiectivele de învățământ și în locurile frecventate de tineri”8. Printre locurile vizate au fost și 
discotecile. În această atmosferă sumbră și apăsătoare generată de politica represivă și restrictivă 
a regimului ceaușist, discotecile au reprezentat acele mici oaze de libertate în care tinerii puteau 
evada pentru a-și putea trăi tinerețea. Întrebarea care ne-a obsedat de-a lungul cercetării noastre 
a fost tocmai aceasta: „Ce au reprezentat discotecile în perioada comunistă?”. Am încercat să 
găsim un răspuns în primul rând prin investigarea memoriei foștilor DJ-i orădeni, dar și apelând 
la puținele surse documentare avute la dispoziție. Etapele au fost trei: colectarea de obiecte în 
vederea constituirii unei colecții; partea de documentare pe teren și în arhive, respectiv realizarea 
unei expoziții permanente „Discoteca anilor ’70-’80” la Secția Muzeul Orașului Oradea, din 
cadrul Muzeului Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal. 

În spațiul comunist românesc, „căminele culturale” au fost folosite inițial ca mijloc de 
propagandă9, mai toate satele având un astfel de spațiu unde caravanele cinematografice 
ajungeau să proiecteze documentare cu marile realizări ale noului regim. În aceste locuri, se 
mai organizau și balurile săptămânale10. În perimetrul urban, corespondentul „căminelor 
culturale”, erau „casele de cultură”11, mult mai spațioase, cu dotări și cu mai multe funcțiuni. 
Potrivit articolului 2 din Anexa 2 a Dispoziției nr. 305 din 2 iunie 1984 a Consiliului Culturii și 
Educației Socialiste, discotecile puteau fi organizate în cadrul: Caselor de Cultură, Căminelor 
Culturale, cluburilor cultural-educative; respectiv în cadrul barurilor, restaurantelor și altor 
unități de alimentație publică, unităților hoteliere, precum și în cadrul caselor de odihnă și 

 
2 Manuela Marin, Securitatea și panica morală: contraculturile muzicale ale tineretului în România comunistă a anilor 
1980, în Marginalități, periferii și frontiere simbolice. Societatea comunistă și dilemele sale, Ștefan Bosomitu, Luciana 
M. Jinga (coord.), Anuarul Institutului de Investigare a Crimelor Comunismului și Memoria Exilului Românesc, 
volum IX, 2014, Editura Polirom, Iași, 2015, p. 278. 
3 Ancheta noastră: Mijloace, procedee în munca cu tineretul, în Securitatea, nr. 3 (15)/ 1971, p. 42-57; maior Nicolae 
Mihai, Preocupări sporite pentru prevenirea oricăror acțiuni dușmănoase sau antisociale din rândul tinerilor, în 
Securitatea, nr. 3 (15)/ 1971, p. 58-62. 
4 Ibidem, p. 42. 
5 Adrian Cioroianu, Pe umerii lui Marx. O introducere în istoria comunismului românesc, ediția a II-a, Editura Curtea 
Veche Publishing, București, 2007, p. 84. 
6 Termenul de „panică morală” a fost folosit de Stanly Cohen și este introdus în istoriografia românească de Manuela 
Marin. Vezi Manuela Marin, op. cit., p. 278. 
7 Ancheta noastră: Mijloace, p. 42. 
8 Ibidem. 
9 Claudia Florentina Dobre, Eroine neștiute. Viața cotidiană a femeilor în perioada comunistă în Polonia, România și 
RDG. Studii de caz, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2020, p. 63. 
10 Simona Ștefănescu, «Cultura tradiţională» în România în perioada comunistă. O analiză din perspectiva studiilor 
culturale, în Revista Română de Sociologie, serie nouă, anul XXI, nr. 3-4, Bucureşti, 2010, p. 242. 
11 Ibidem, p. 243. 
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tratament12. În Oradea, discotecile au funcționat la: Casa de Cultură a Municipiului Oradea 
(Asociația Română pentru strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică - A.R.L.U.S.), Piața 
Republicii (azi Piața Regele Ferdinand I); Clubul cultural artistic „Alfa”, Piața Victoriei (azi Piața 
Unirii); Clubul cultural artistic „Înfrățirea”, str. Breiner Béla (azi str. Ady Endre); Casa de Cultură 
a Sindicatelor din Centrul Civic; Clubul cultural artistic „Poligrafia”, str. Moscovei; Clubul 
„Tineretului” (Casa Scoică), Pasajul Vulturul Negru; Casa Armatei, str. Mihai Eminescu; Casa de 
Cultură a Tineretului, Ioșia-nord și Restaurantul „Ștrand”. 

Casa de Cultrură a Municipiului Oradea (A.R.L.U.S.), azi Casa de Cultură a Municipiului 
Oradea „Florica Ungur”, este localizată în Piața Ferdinand (fosta Piața Republicii nr. 4). A fost 
înființată în anul 1967, fiind prevăzută, la parter, cu o sală de spectacol și cu o scenă, respectiv cu 
un balcon, unde se putea dansa13. În anii ’70, era una dintre cele mai dotate case de cultură cu 
aparatură electronică: 2 aparate de proiecție cinematografică; 3 stații de amplificare; 4 
microfoane; 5 magnetofoane „Tesla”; 1 aparat de fotografiat „Zenit”; 9 pick-up-uri; 441 de discuri: 
200 cu muzică simfonică; 150 cu muzică ușoară; 61 cu muzică populară; 2 televizoare „Cosmos”, 
E 47; 5 aparate radio14. În cadrul Casei de Cultură a Municipiului Oradea funcționau: formații 
artistice proprii, cu activitate permanentă – cor, teatru, orchestră de muzică ușoară, orchestră 
simfonică, orchestră de cameră; cercuri de studii – de largă informare, de specialitate, de discuții, 
de lucrări practice, de pregătire și perfecționare și de limbi străine, de inițiere literar-artistice, 
stenodactilografiere; radioamatori; cluburi literare etc15. Însă, programul de discotecă, care se 
organiza aici, a fost cel care a atras cel mai mare număr de persoane (între 500 și 700/eveniment). 

În anii de glorie, anii ’70, directorul Casei de Cultură a Municipiului Oradea a fost juristul 
Iuliu Bojan, fost angajat în Ministerul de Externe, trimis al României la Geneva, epurat din sistem 
în anii ’5016. Cel mai celebru DJ al anilor ’70 a fost George Haber, care a emigrat, la vârsta de 19 
ani, în Israel, apoi SUA, stabilindu-se în Silicon Valley, unde a inventat DVD-ul17. În anii ’70, aici 
mai organizau discotecă Dumitru Chifiriuc, Varga Ștefan și, ocazional, Ovidiu Bojan. „Casa de 
Cultură a Municipiului Oradea (A.R.L.U.S.) era o sală mare, deasupra unui cinematograf și se 
mișca tot tavanul. Erau scaune de cinema jos care, în serile de discotecă, se trăgeau pe margine. 
Lumea stătea jos, bea un suc, fuma o țigară, la etaj se dansa. Dansam și pe scenă, atâta lume era. 
Totdeauna erau peste 500 de oameni, 5-6-700 de oameni. O jumătate de oră sau chiar o oră numai 
intrau. Acolo se întâlneau liceenii. Era discoteca celor ce aveau în jur de 16-17-18 ani”18, ne-a 
precizat Varga Ștefan. Ovidiu Bojan își amintește că „în 1973, sala A.R.L.U.S. [...] era fără scaune, 
goală, pe scenă eram 2-3-4, câți țineam discoteca. Aveam un pick-up, două magnetofoane, pentru 
că nu puteam sări de la o piesă la alta, cum sari în format electronic.Trebuia să derulezi banda 
până ajungeai la melodia pe care o doreai. Amplificatoare cu lămpi. [...] se dansa și în sală, dar și 
la balcon”19. 

 
12 Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor (în continuare: A.N.–S.J. Bh.), fond Comitetul de Cultură și Educație 
Socialistă al Județului Bihor, dosar 123/1975-1978, f. 276-276 v. 
13 Ibidem, dosar 20/1960-1970, vol. IX, f. 1-13. 
14 Ibidem, f. 6. 
15 Ibidem, f. 7. 
16 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Interviu Ovidiu Bojan, fiul lui Iuliu Bojan, realizat la data de 25 iunie 2019. 
17 Smaranda Chișbora, Mândru de Oradea: Singurul milionar orădean din Silicon Valley, George Haber, admiră 
progresul oraşului, articol accesibil on-line https://www.ebihoreanul.ro/stiri/mandru-de-oradea-singurul-milionar-
oradean-din-silicon-valley-george-haber-admira-progresul-orasului-144865.html, accesat la data de 9.08.2024. 
18 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Interviu Varga Ștefan, realizat la data de 19 iunie 2019. 
19 Idem, Interviu Ovidiu Bojan, realizat la data de 25 iunie 2019. 



406 

Cristina Liana Pușcaș 

 

Tot în Piața Unirii, era situat și Clubul Combinatului de Preluare a Lemnului „Alfa” (C.P.L. 
sau U.R.C.C.) Acest club, împreună cu A.R.L.U.S. asigurau distracția tinerilor din zona centrală 
a orașului. Sala, o încăpere mare de 30 m x 15 m, avea o capacitate de până la 600 persoane. 

Datorită penuriei generalizate din perioada comunistă, o discotecă funcționa cu minime 
dotări: amplificator pe lămpi, pick-up care mergea cu viniluri; magnetofon, lumini colorate, 
stroboscop, glob de oglinzi. „Au fost chestii extrem de primitive, privite cu ochii de astăzi. 
Amplificator pe lămpi, pick-up care mergea cu viniluri. Un clar obscur, fosforescent, lumini, 
stroboscop, glob de oglinzi. Lumina era o noutate, că atunci apăruse ultravioletele. Și picturi 
avangardiste, chestii care strălucesc în lumina fosforescentă. Parchet. Nimic altceva. Era o sală de dans. 
Nu se putea sta pe scaun. Cei care puneam muzică eram pe scenă, unde aveam o masă mare, cu trei 
pickup-uri”20, ne-a relatat Dumitru Chifiriuc. Descrierea s-a a fost completată și de cea a unui alt DJ 
orădean, Banfi Ioan, care a adăugat: „Niște lumini improvizate, un glob de oglinzi, un reflector, 
bineînțeles și acela improvizat, și muzică. Lumini – becuri normale vopsite în roșu, verde, galben, 
toate culorile. Totul era improvizat, dar era super. Nu știu de unde își făceau rost băieții de girofare de 
mașini, de pe utilitare, de pe mașinile de gunoi, de poliție, puneau 2-3 girofare în funcțiune”21. În timp 
ce Varga Ștefan își amintește că la Casa de Cultură a Municipiului Oradea (A.R.L.U.S.), în anii ’70, el 
a amenajat sala de discotecă, apelând la o recuzită minimalistă: „în patru colțuri, patru lumânări de 
biserică, puse în picioare, cam de 1 m lungime și groase cât brațul. Erau singurele decorațiuni. Încet, 
încet, am pus becuri colorate. Pe pereți, nimica. Pereți, goi. Ce să avem? Așa funcționa, cu un mic 
design, nu aveam nici aparatură performantă. Ne făceam noi rost de pick-up. Un pupitru de DJ, pick-
up, magnetofon, un colț cu discuri, microfon pe o masă, lumini, postere cu reclame”22. 

Un alt aspect indicat de DJ-ii orădeni a fost programul discotecilor, unul resticționat la 
câteva ore, în aumite zile din săptămână. Orele de distracție erau limitate, programul discotecilor 
fiind atent monitorizat de organele statului. Astfel, la discoteca A.R.L.U.S. se organiza joia, 
sâmbăta și duminica, iar programul era de la ora 18.00 la ora 22.0023, iar la Clubul C.P.L. „Alfa” 
discoteca se organiza miercurea, sâmbăta și duminica, de la ora 19.00 la 22.0024. 

Au existat și excepții, când programul discotecilor a fost extins, iar tinerii au fost încurajați 
să meargă și să petreacă mai mult timp dansând și ascultând muzică. Era o încercare a regimului 
comunist ateu de a deturna tinerii de a frecventa bisericile, oferindu-le o alternativă de distracție 
chiar în Noaptea de Înviere25. „Era Noaptea de Înviere (’76), a venit tovarășul care ne supraveghea 

 
20 Idem, Interviu Dumitru Chifiriuc, realizat la data de 20 iunie 2019. 
21 Idem, Interviu Banfi Ioan, realizat la data de 19 iunie 2019. 
22 Idem, Interviu Varga Ștefan, realizat la data de 19 iunie 2019. 
23 Ibidem. 
24 Idem, Interviu Dumitru Chifiriuc, realizat la data de 20 iunie 2019. 
25 „Înainte de Revoluţie, regimul comunist – ateu prin definiţie – găsise o modalitate ingenioasă de a opri elanul 
tineretului spre lăcaşurile de cult. «Ţin minte că ne adunam cu verii şi prietenii în noaptea de Înviere, ne îmbrăcam 
frumos, cu hainele cele mai bune şi mergeam la biserică. Înconjuram de trei ori biserica, ciocneam nişte ouă, apoi 
mergeam repede acasă şi ne schimbam pentru a merge la discotecă», povesteşte Mihaela. Această deturnare a tinerilor 
dinspre biserică spre discotecă în noaptea de Paşte se petrece şi la oraş, unde comuniştii încurajau desfrâul tinerilor 
viitori comunişti cărora li se permitea consumul de alcool şi dansul pe muzici decadent-occidentale”, relata Petre 
Bădica în articolul „De la Înviere, direct în discotecă. Cum s-au transformat sărbătorile pascale”, accesibil on-line la 
adresa https://romanialibera.ro/lifestyle/food/de-la-inviere-direct-in-discoteca-cum-s-au-transformat-sarbatorile-
pascale-260688/, accesat la data de 12.08.2024. „În Noaptea de Inviere, de pildă, programul discotecii era extins, până 
la 12-1:00, ca să descurajeze tineretul să se ducă la biserică. Dar pentru seara de Paști trebuia să dai playlistul înainte, 
să arăți ce muzică urma să pui”, spune Ioan Big, în articolul „Discoteca-n vremea lui Ceaușescu. Videoreportaj cu 
vinilurile de bișniță, jeanșii de tupeu și amorul de-o noapte = căsnicie”, accesibil on-line la adresa 
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și ne-a spus: «Tovarăși, azi puteți să țineți până la ora 1.00». Era o raritate. Ce-mi dă mie prin 
gând? La 12 fără un sfert: «Măi copii, mergem la biserică?». Am luat cheia, am închis clubul. Am 
trecut dincolo, la biserică. 600 de oameni. Preoții [...], a fost un șoc și pentru ei. Luni, am fost 
chemat la tovarășii de la Facultate. «Ce-ai făcut, mă? Se poate așa ceva? Să duci oamenii la 
biserică? Să faci prozelitism?». Era un teribilism. Aveam medie mare. M-au dat afară din Uniunea 
Asociațiilor Studenților din România. Ceea ce era foarte grav. Și pentru asta am făcut 12 ani 
naveta. N-am avut voie să predau în oraș”26, ne-a relatat Dumitru Chifiriuc. 

Ingerențele Partidului Comunist nu se limitau doar la orarul de desfășurare a discotecilor, 
ci mergeau până la impunerea unor reguli stricte privind ce fel de muzică să asculte tinerii. Teama 
de contaminare a tinerei generații cu noile subculturi occidentale muzicale, punk, noul val, rock 
și csöves (tubarii)27, a determinat instituțiile statului să dea dovadă, potrivit cercetătorului 
Manuela Marin, de o reacție exagerată față de orice fel de manifestare a tinerilor: „Panica morală 
a Securității s-a bazat pe proiectarea unei imagini negative în legătură cu apariția și manifestarea 
contraculturilor muzicale ale tinerilor români. Fixația culturală a tinerilor pentru muzica 
occidentală semnala, în principiu, o dezangajare simbolică a acestora față de regimul comunist 
român și valorile sale și, implicit, o respingere a uniformității și conformității care trebuiau să 
reprezinte principalele dimensiuni ale caracterului omului nou”28. Mai mult, acesta susține că 
„Lipsa unor cunoștințe temeinice privind scena muzicală străină a oficialilor de la Securitate a 
determinat transpunerea nediscriminată în contextul românesc al anilor ’80 a semnificației 
contestatare și antisistem pe care culturile muzicale au avut-o în societățile occidentale”29. 

Pentru a avea totul sub control, statul comunist a elaborat o serie de acte normative, care, 
aparent, veneau să dea o formă normală de funcționare a unor instituții ale statulului de drept, 
în realitate sub această cupolă a unei legalități necesare, el venea practic să îngrădească orice fel 
de manifestare socială sau să o controleze, așa cum cereau rigorile ideologice. Prin Dispoziția nr. 
305 din 2 iunie 1984 a Consiliului Culturii și Educației Socialiste se aprobau „Normele cu privire 
la organizarea programelor de discotecă și videotecă”30. Potrivit actului normativ, discotecile 
puteau funcționa numai în baza unor autorizații eliberate, anual, de Comitetul de Cultură și 
Educație Socialistă al Județului Bihor. Muzica care se asculta la discotecă, dar chiar și în spațiile 
private „logodne, nunți, aniversări familiale sau profesionale, banchete, mese festive, baluri etc., 
indiferent de organizarea acestora și indiferent de locul unde se desfășoară, inclusiv la domiciliul 
unor persoane fizice”, putea fi difuzată doar „pe bază de repertorii distincte aprobate, care să 
cuprindă piese muzicale adecvate unor asemenea evenimente (cântece de voie bună, piese 
muzicale de ceremonial romanțe, muzică de dans etc.)”, conform articolului 25 din Dispoziția 
nr. 117/1985 a Consiliului Culturii și Educației Socialiste31. 

Un document, datat la 8 octombrie 1985, semnala că, în Oradea, Comisia de vizionări și audiție 
ce avizează programele artistice, petrecerile ocazionale și discotecile, avea printre atribuții și „stabilirea 
proporției muzicii românești și străine, calitatea educativ-artistică a programelor diferențiate pe genuri: 
de muzică ușoară, populară, cântece de petrecere, textele de proză destinate prezentării […], respectarea 

 
https://hotnews.ro/discoteca-n-vremea-lui-ceausescu-videoreportaj-cu-vinilurile-de-bisnita-jeansii-de-tupeu-si-
amorul-de-o-noapte-casnicie-399898, accesat la data de 12.08.2024. 
26 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Interviu Dumitriu Chifiriuc, realizat la data de 20 iunie 2019. 
27 Manuela Marin, op. cit., p. 278. 
28 Ibidem, p. 283. 
29 Ibidem, p. 278. 
30 A.N.–S.J Bh, fond Comitetul de Cultură și Educație Socialistă al Județului Bihor, dosar 123/1975-1989, f. 276-278. 
31 Ibidem, f. 212. 
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orelor de funcționare a programelor muzicale, […] a ținutei de prezentare, a intensității sonore și a 
integrării lor în viața cultural-educativă a unității sau localității respective”32. 

Legal, nu se putea asculta în discoteci orice fel de muzică, mai ales când venea vorba de 
muzica „imperialistă”. În realitate, DJ-ii au găsit fel și fel de căi pentru a „păcăli” sistemul sau 
mai degrabă sistemul s-a lăsat „păcălit”. „Au existat două perioade complet distincte. Începând 
cu 1964 până în 1971, în România a fost multă libertate și România s-a orientat spre Occident. 
A fost o perioadă în care posturile de radio românești difuzau toate hiturile occidentale. După 
’71, după ce Ceaușescu a fost în China și Coreea, lucrurile s-au schimbat dramatic, el a văzut 
acolo tipul de socialism dictatorial, cu lideri adulați de întreaga populație. În iulie 1971, a avut 
loc o schimbare majoră, când au apărut niște documente de partid cu îmbunătățirea muncii 
politice-ideologice și peste noapte, de la Radio București, au dispărut piesele străine. La început 
era obligatoriu să se dea muzica românească în proporție egală cu cea străină și, în câțiva ani, s-
a ajuns ca piesele străine să fie extrem de rare, iar în anii ’80, la Radio, nici nu se mai difuza 
muzică străină. Făceai tu o listă, din burtă, și puneai cu totul altă muzică. Procentul era 1 la 1, o 
piesă românească, o piesă străină. Și cenzura asta trebuie înțeleasă [...] într-un fel. În general, 
chiar și socialismul lăsa mici supape pe care le considera nepericuloase. Să nu credeți că, la 
discoteci, se făceau controale sistematic. Toată lumea știa ce muzică se dă la discotecă. Și în 
perioada cea mai severă de comunism se închideau ochii. Era o foarte mare frică să nu fim 
contaminați. Muzica ușoară românească era de două tipuri: ori trebuia să fie de dragoste, ori cu 
victoriile socialismului. În plus, avea parte și de o cenzură a versurilor. Cei care au schimbat ceva 
a fost Phoenix. Pentru că a creat o breșă care nu exista. A creat etno-rockul, rockul cu influențe 
folclorice, așa că era foarte greu să-i contești ca muzică. Și ei au avut un succes nebun. Tinerii nu 
prea agreau muzica românească a acelor ani, care era foarte departe de cea pe care o descopeream 
noi în Occident, rockul, hard-rockul. Era o discrepanță tot mai mare între muzica românească 
și cea occidentală. În general, în Occident muzica avea foarte multă forță, foarte mult accent pe 
chitară, la noi mai ușurel, așa […]”33, ne-a mărturisit Ovidiu Bojan. 

Orădeanul Varga Ștefan a trăit și el o experiență similară: „Trebuia să facem o listă cu 
cântecele, cu ea te duceai la comisie. Aveam acolo oamenii noștri și ne spuneau: «Vezi să pui 10-
20% muzică străină și 80% muzică românească». Așa și întocmeam, teoretic, repertoriul. Mergeam 
la Magazinul «Muzica», că nici nu știam cântecele. Luam discurile și de acolo copiam titlurile și le 
trimiteam la comisie și erau aprobate, erau valabile o lună. La fața locului, puneam noi ce voiam. 
O singură dată am avut probleme, când a apărut melodia «Je T’aime», era cu suspine și mi-a 
confiscat discul. Veneau controale. Când apăreau tovarășii, de la ușă, de la intrare, de unde se 
vindeau bilete, se trimitea un semnal la DJ și știam că avem control și schimbam muzica. Cum 
pleca controlul, puneam muzica”34. Dumitriu Chifiriuc ne-a relatat și el că semnalul venirii 
„tovarășilor” în control era dat de un buton roșu activat la intrare: „Când veneau tovarășii în 
control, era un buton roșu. Aprindeam toate luminile. 40% trebuia să fie muzică românească. Se 
închideau ochii tot timpul. Ce am pus muzică românească, a fost Phoenix. Când au fugit ascunși 
în boxe, în mod expres, s-a interzis să-i mai punem. Atunci a fost jale în toată țara. Toată țara știa”35. 

În ce privește stilul muzical, pe lângă piesele ritmate, DJ-ii puneau și piese mai lente, 
denumite „senti”, care aveau menirea să apropie fetele de băieți. Cam la șase piese «dure», adică 

 
32 Ibidem, f. 214. 
33 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Interviu Ovidiu Bojan, realizat la data de 25 iunie 2019. 
34 Idem, Interviu Varga Ștefan, realizat la data de 19 iunie 2019. 
35 Idem, Interviu Dumitru Chifiriuc, realizat la data de 20 iunie 2019. 
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de dans, introduceam în program și două piese lente. Pe prima, invitai o fată să danseze, iar la a 
doua, vedeai dacă rămâi sau nu cu ea”36, a precizat DJ-ul Sorin Bârcă. 

Conform reglementărilor în vigoare, „prezentarea programelor de discotecă și videotecă 
putea fi asigurată numai de personalul calificat al unităților organizatoare sau, după caz, de 
prezentatorii posesori ai atestatelor de artist liber-profesionist – specializare prezentator”37. 
Pentru obținerea atestatului trebuia susținut un examen, la nivel central, în acest sens fiind 
constituită o comisie de specialiști. Acest examen se susținea în diverse centre din țară. La 
atestarea din 1980, organizată la Timișoara, s-au prezentat, din Bihor, 247 candidați liber 
profesioniști, din care un singur disc-jokey. Prezentatorii atestați erau remunerați cu 50 până la 
100 de lei la discotecile organizate în mediul rural, respectiv cu 75 - 150 lei în mediul urban. 

O provocare pentru DJ-ii acelor vremuri a fost să își procure muzică străină, occidentală, 
la modă, care era catalogată drept „decadentă”, „imperialistă”, „periculoasă”, „subversivă”. Astfel 
controlul statului asupra mesajelor pe care le transmiteau aceste versuri venite de peste graniță, 
în special dinspre vest, era omniprezent. Cu toate acestea, tinerii au găsit fel și fel de metode 
ingenioase pentru a intra în posesia muzicii. „Era extrem de greu să faci rost de muzică. Prima 
cale. Exista o emisiune la unguri, Radio Bartok. Aveam un băiat care lucra depanator, de acolo 
mai trăgea muzică pe benzi de magnetofon. A doua cale. A venit la Oradea, fiind repartizat la 
Combinatul de Prelucrare a Lemnului, domnul Costel Tutunaru, a condus o discotecă din 
Mamaia. Tatăl său era pilot de avion, pe cursa de New York, și el aducea, săptămânal, de peste 
ocean, teancuri de discuri, de mică dimensiune, de 45, singăluri. A treia cale. Am avut noroc cu 
Ungaria. Aici apăreau discuri în timp real, cum apăreau în Occident. Și aveam cunoștințe, adă-
mi aia, adă-mi aia”38, ne-a mărturisit Dumitru Chifiriuc. 

Cu toate aceste neajunsuri, discoteca a fost un fenomen social trăit la maximum de 
generația anilor ’70-’80. În acest context, am considerat că se impune să acordăm o atenție sporită 
acestui aspect al vieții de zi cu zi din perioada comunistă. Astfel, patrimoniul constituit la Secția 
Muzeul Orașului Oradea ne-a permis să gândim și organizarea unei expoziții permanente. Într-
o primă etapă s-a gândit constituirea unei colecții care a fost creată cu ajutorul unei campanii de 
donații de obiecte desfășurată în Oradea, de Muzeul Cetăţii şi Oraşului Oradea, aflat atunci în 
subordinea Primăriei Municipiului Oradea. Ulterior, pe 1 iulie 2021, în baza reorganizării, acesta 
a devenit secție în cadrul Muzeului Țării Crișurilor. 

Proiectul a demarat în septembrie 2016, când am lansat campania de colectare de bunuri 
de patrimoniu, „Nu arunca trecutul. Adu-l la Muzeu!”39. A fost întocmit un afiș al evenimentului, 
a fost remis un comunicat de presă, a fost creat un eveniment pe Facebook, a fost realizată o 
diplomă „Donator de istorie”. Campania s-a bucurat de un real succes în rândul orădenilor40, 
care au venit în număr mare încă din prima zi: două steaguri, un portret cu Nicolae Ceauşescu, 
două tablouri cu stema României şi cu cea a P.C.R., două sacoşe cu cărţi, sticle de sifon, sticle de 

 
36 Zoltan Varga, Distracția din vremurile comunismului. Amintiri din discotecile timișorene de odinioară cu Sorin 
Bârcă, articol accesibil on line pe https://www.pressalert.ro/2020/10/distractia-din-vremurile-comunismului-
amintiri-din-discotecile-timisorene-de-odinioara-cu-sorin-barca/, accesat la data de 14.08.2024. 
37 A.N.–S.J. Bh, fond Comitetul de Cultură și Educație Socialistă al Județului Bihor, dosar 123/1975-1989, f. 277. 
38 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Interviu Dumitru Chifiriuc, realizat la data de 20 iunie 2019. 
39 Orădenii, invitaţi să participe la campania „Nu arunca trecutul, adu-l la muzeu!”, articol accesibil on-line la adresa 
https://oradea.ro/stiri/oradenii-invitati-sa-participe-la-campania-nu-arunca-trecutul-adu-l-la-muzeu/ accesat la 
data de 20.08.2024. 
40 Andreea Costea, „Nu arunca trecutul, adu-l la Muzeu!” – Primele donaţii au ajus în Cetate, articol accesibil on-line 
la adresa https://crisana.ro/stiri/eveniment-1/nu-arunca-trecutul-adu-l-la-muzeu-primele-donatii-au-ajus-in-
cetate-153751.html, accesat la data de 20.08.2024. 
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lapte și iaurt sau sana, un borcan cu dulceață din 1987 și o sticlă de șampanie din același deceniu, 
timbre, insigne, bancnote, bibelouri, viniliuri, cărucior pentru copii, trotinetă, manuale școlare, 
trese de pionier, uniformă școlară etc. 

Campania a continuat și în anii următori, astfel, în total, fiind donate Muzeului Orașului 
Oradea și intrând în patrimoniul său peste 1.000 de obiecte. În urma acestei campanii, de-a 
lungul timpului au fost realizate mai multe expoziții temporare: „Oradea – Deceniile roșii. 
Vizitele lui Dej și Ceaușescu în Bihor”41, „Magazinul Mixt”42, „Copilăria în Epoca de Aur”43 și 
„Evoluția orașului Oradea în regimul comunist (1945-1989)”44, respectiv o expoziție permanentă 
„Discoteca anilor ’70-’80”. 

În prezent, colecția „Discoteca” constituită în cadrul Secției Muzeul Orașului Oradea este 
una dintre cele mai complexe, ea cuprinde: documente (fotografii, manuscrise, caiete, colaje, 
scrisori, plicuri, Repertoar POP) și obiecte tridimensionale (discuri vinil, role de magnetofon, 
pick-up-uri, magnetofoane, radiouri, carcase pentru benzi magnetofon, boxe). 

Aceasta conține aproximativ 70 de viniluri, mare parte editate de Electrecord București. 
Colecția cuprinde discuri ale formațiilor Phoenix (Vremuri, București, 1968; Ciclul anotimpurilor, 
București, 1973; Mugur de Fluier, București, 1974); Magneton (Jo fiu leszek, București, 1984; Rock 
Express, București, 1983), Iris (Nu Te Opri, București 1987), Holograf (Suntem aici doar pentru voi, 
1983, București), Semnal M (Trenul cursă de persoane Apahida-Cluj-Napoca, 1979, București), 
Celelalte Cuvinte (Formații Rock (8), 1985, București) etc., dar și ale unor interpreți de valoare a 
muzicii pop românești: Alexandru Andrieș, Nicu Alifantis, Angela Similea etc., care în perioada 
anilor ’70-’80 s-au bucurat de un mare succes în rândul românilor. 

Colecția mai cuprinde și aproximativ 20 de role de magnetofon: role bandă magnetofon, 
Blues 1988, ORWO, TYP 123, LH 540, 1989, Republica Democrată Germană. De mare valoare 
sunt următoarele bunuri: un magnetofon Kashtan, 1983 (U.R.S.S.); un magnetofon Tesla B 115 
(Cehoslovacia); un pick-up Tesla, NCCZ 040 (Cehoslovacia); un magnetofon Majak Stereo Dek, 
203 (U.R.S.S.); un radio Selena, B-211, portabil, 1978 (U.R.S.S.); un radio Riviera Six Transistor 
RV62 - Americana Industries Inc., anii 1960. 

Colecția se dovedește a fi una foarte valoroasă, mai ales prin prisma donației făcute de 
domnul Dumitru Chifiriuc, fost DJ în anii ’70-’80. Acesta s-a născut în anul 1952, iar povestea lui 
începe cu prima discotecă organizată de el în anul 1973, la „U.R.C.C.”. În anii 1973-1976 a fost 
student, la Cluj-Napoca, la Facultatea de Sport. Revine la Oradea după absolvire și continuă să 

 
41 „Oradea – Deceniile roşii. Vizitele lui Dej şi Ceauşescu în Bihor”, începând de azi, la Muzeul Cetăţii, articol accesibil 
on-line la adresa https://www.ebihoreanul.ro/stiri/oradea-deceniile-rosii-vizitele-lui-dej-si-ceausescu-in-bihor-
incepand-de-azi-la-muzeul-cetatii-130644.html, accesat la data de 21.08.2024. 
42 Andrei Șandor, Magazinul mixt comunist – vedeta din Cetatea Oradea în Noaptea Muzeelor (FOTO), articol 
accesibil on-line la adresa https://bihorstiri.ro/magazinul-mixt-comunist-vedetea-din-cetatea-oradea-de-la-
noaptea-muzeelor-foto/, accesat la data de 21.08.2024. Anca Deac, „Magazinul mixt” al amintirilor din comunism, 
deschis în Cetatea din Oradea, articol accesibil on-line la adresa  https://www.digi24.ro/regional/digi24-
oradea/magazinul-mixt-al-amintirilor-din-comunism-deschis-in-cetatea-din-oradea-742439, accesat la data de 
22.08.2024. 
43 „Copilăria în Epoca de Aur” și „Magazinul Mixt”, noile atracții ale Muzeului Cetății și Orașului Oradea, articol 
accesibil on-line la adresa https://oradea.ro/stiri/copilaria-in-epoca-de-aur-si-magazinul-mixt-noile-atractii-ale-
muzeului-cetatii-si-orasului-oradea/, accesat la data de 22.08.2024. 
44 Andreea Costea, O nouă expoziţie documentară permanentă la Muzeul Cetăţii – Evoluţia oraşului Oradea în 
regimul comunist, articol accesibil on-line la adresa https://www.crisana.ro/stiri/eveniment-1/o-noua-expozitie-
documentara-permanenta-la-muzeul-cetatii-evolutia-orasului-oradea-in-regimul-comunist-165678.html, accesat la 
data de 22.08.2024. 
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organizeze serile de discotecă. Pentru că în noaptea de Înviere a anului 1976 i-a îndemnat pe tineri 
să meargă la slujba de la Biserica cu Lună, a fost nevoit să suporte consecințele unui regim ateist. 
Prin poveștile lui am reușit să ne imaginăm atmosfera de discotecă, mai mult acesta a fost de acord 
ca fotografiile, caietele și colajele din colecția proprie să fie expuse în cadrul expoziției permanente 
„Discoteca anilor ’70-’80”. Fotografiile sunt, în mare parte, alb-negru, în număr de 12, și surprind 
diferite momente ale vieții de DJ. O serie de colaje realizate de fosta iubită a lui Dumitru Chifiriuc, 
în anii ’70, ilustrează o anumită preocupare a tinerilor din România comunistă, iar scrisorile tinerei 
sunt pline cu versuri ale trupelor străine de pop cunoscute. În anii ’70, era la modă realizarea de 
caiete cu decupaje din reviste, cu diferite mențiuni despre viața trupelor cunoscute din străinătate, 
cu versuri scrise de mână. „Repertoarul POP” întocmit de Dumitru Chifiriuc este un caiet A4, tip 
studențesc, cu linii, ordonat alfabetic, cu o copertă tare, maro45. De asemenea, Dumitru Chifiriuc 
avea scrise și două caiete, unul cu o copertă roșie, A3, și unul fără copertă, în care se regăsesc titlurile 
la o serie de cântece, adică reprezenta Playlistul pentru serile de discotecă. 

 
Situația actuală a colecției 
În prezent, toate bunurile culturale incluse în Colecția „Discoteca” au numere de inventar 

atribuite. Pe fiecare obiect în parte a fost aplicat un număr de inventar. Marcarea s-a făcut în 
funcție de fiecare categorie de bunuri, și am ținut cont de următoarele aspecte: să fie sigură astfel 
ca posibilitatea de a fi dezlipită sau ștearsă accidental de pe obiect să fie minimă; să fie reversibilă 
tocmai ca să poată fi înlăturată de pe un obiect chiar și după 50 – 100 de ani, cu urme minime; 
materialul și metoda de aplicare să nu deterioreze obiectul; să fie discretă, dar în același timp și 
vizibilă. Marcajele și etichetele, în funcție de caz, au fost aplicate în locuri puțin vizibile, într-un 
colț pe verso al fotografiilor sau colajelor și a obiectelor tridimensionale. 

În prealabil, în cazul obiectelor tridimensionale, au fost curățate de murdărie și praf. De 
asemenea, am procedat la fotografierea obiectelor, față, verso, dar și a detaliilor. Pentru fotografii, 
am creat un folder aparte. Fotografiile sunt salvate în format jpg. 

În a doua etapă s-a trecut la completarea Registrului pentru evidenţa analitică a bunurilor 
culturale Secția Muzeul Orașului Oradea – conform legislației în vigoare46. Registrul a fost întocmit 
electronic încercând să completăm cu prioritate următoarele rubrici47: numărul de inventar; data 
intrării în patrimoniu; denumirea sau titlul şi autorul obiectului; descrierea; numărul de bucăţi; 
locul, data şi autorul descoperirii; colecţia; materialul sau titlul; dimensiunile şi greutatea; starea de 
conservare; provenienţa; valoarea de intrare, cu menționarea actului de donaţie. 

Un alt instrument important de evidență a bunurilor culturale mobile este, pe lângă 
Registrul de Inventar, fișa de obiect, care este cartea de identitate care însoțește obiectul; circulă 
cu obiectul; este semnată și datată (mențiune de responsabilitate) și poate fi completată și 
actualizată oricând. Astfel, într-o altă etapă s-a trecut la întocmirea Fișelor de Evidență Analitică 
în programul informatic DOCPAT48. Fiecare obiect are o fişă analitică de evidenţă cu imagine. 

 
45 Registrul pentru evidenţa analitică a bunurilor culturale – Secția Muzeul Orașului Oradea, nr. inv. 1758. 
46 Ordinul Ministrului Culturii nr. 2035/2000 pentru aprobarea Normelor metodologice privind evidența, gestiunea 
și inventarierea bunurilor culturale deţinute de muzee, colecţii publice, case memoriale, centre de cultură și alte 
unităţi de profil (completat 2008 – Ordin nr. 2371 din 06/06/2008), https://legislatie.just.ro/Public/ 
DetaliiDocument/24401, accesat la data de 23.08.2024. 
47 Irina Oberländer-Tarnoveanu, Dan Matei, Standarde și recomandări în documentarea bunurilor culturale, CIMEC, 
2009, p. 72-85. 
48 https://cimec.ro/patrimoniu-mobil/docpat/, accesat la data de 23.08.2024. 
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Am folosit Fișele pentru domeniul Istorie, modelul IST49, deși se puteau folosi și cele pentru 
Istoria științei și tehnicii. 

Acest lucru a presupus, pe lângă introducerea numărului de inventar, fotografierea, 
măsurarea obiectului, s-a trecut la descrierea acestuia, precizarea datelor tehnice (material, 
dimensiuni), mențiuni legate de atribuire (atelier, țara de producție, anul, autorul etc.) gestiunea, 
starea de conservare etc. 

Piesele sunt depozitate, în condiții corespunzătoare din punctul de vedere al conservării 
preventive și individuale, într-un depozit, situat la etajul 1, corp B, Secția Muzeul Orașului 
Oradea. Bunurile au fost aranjate pe rafturi metalice, în acel depozit existând obiecte și din alte 
colecții, însă fiecărei colecții i s-a repartizat un dulap cu rafturi. Pentru conservarea 
documentelor s-au folosit plicuri de hârtie. Bunurile tridimensionale sunt, în acest moment, 
așezate pe rafturi, în ordinea crescătoare a numerelor de inventar. 

În ianuarie 2020, odată cu amenajarea sălii expoziționale „Discoteca anilor ’70-’80”, din 
depozit au fost scoase acele piese necesare pentru a ilustra tema expoziției permanente: viniluri, 
role magnetofon, pick-up, boxe, magnetofon, fotografii, colaje etc. 

Colecția are un grad de mare de originalitate, toate piesele fiind rezultate ale producerii 
industriale sau individuale. Majoritatea obiectelor sunt produse la scară largă, în multe 
exemplare identice și care sunt de găsit în muzee din România. 

Niciuna din piesele existente în colecție nu a fost clasată. Pentru a putea fi clasate, bunurile 
culturale trebuie să îndeplinească câteva criterii minimale: bunuri arheologice şi istoric-documentare 
de valoare deosebită sau excepţională, bunuri cu semnificaţie artistică, de valoare deosebită sau 
excepţională, bunuri cu semnificaţie etnografică, de valoare deosebită sau excepţională, bunuri de 
importanţă ştiinţifică, de valoare deosebită sau excepţională, şi bunuri de importanţă tehnică, de 
valoare deosebită sau excepţională. Cadrul legal este legea nr. 182/2000 pentru protejarea 
patrimoniului cultural mobil, cu modificările și completările ulterioare și Normele de clasare a 
bunurilor culturale mobile introduse în 2003 și definitivate prin HG nr. 886/200850. 

Starea generală a pieselor este foarte bună, ceea ce a permis expunerea lor în expoziția 
permanentă. În cazul documentelor am constat doar îngălbenirea foilor, fără să fie deteriorate. 

În ce privește obiectele tridimensionale, doar plicul vinilurilor din carton a suferit, în unele 
cazuri, deteriorări. Aparatura tehnică – pick-up-ul, magnetofoanele, radiourile nu sunt 
funcționale. Ele se află într-o stare bună de conservare. În schimb, vinilurile și-au păstrat calitatea 
acustică, putând fi ascultate cu un pick-up modern, mare parte nu prezintă zgârieturi care să 
altereze sunetul. Riscuri privind colecția sunt cele provocate de mucegai, insecte și rozătoare51, 
lumină, poluare și temperatură. 

 
Valorificarea colecției 
Parte din patrimoniul inventariat în această colecție a fost valorificat în cadrul expoziției 

permanente „Discoteca anilor ’70-’80”. În cursul anul 2019 am întocmit un plan expozițional în 
care am subliniat oportunitatea amenajării acestei expoziții menite să pună în valoare parte din 
obiectele donate de orădeni în cadrul campaniei „Nu arunca trecutul. Adu-l la Muzeu!”. 

 
49 http://www.cimec.ro/Muzee/evidenta/index.htm, accesat la data de 26.04.2021. 
50 https://www.dreptonline.ro/legislatie/hotarare_norme_clasare_bunuri_culturale_mobile_886_2008.php, accesat 
la data de 27.08.2024. 
51 Irina Oberländer-Târnoveanu, Un Viitor pentru Trecut. Ghid de bună practică pentru păstrarea patrimoniului 
cultural, CIMEC, 2002, p. 51-53, http://www.cimec.ro/Arheologie/Oberlander-un-viitor-pentru-trecut/index.html, 
accesat la data de 26.04.2021. 
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Viața în regimul comunist nu s-a desfăşurat doar în perimetrul strâmt al unui apartament 
de bloc, fără curent, fără căldură, fără apă caldă, cu teama permanentă că eşti urmărit de 
Securitate, că ești turnat de colegii de serviciu sau vecini. Pentru tinerii anilor ’70-’80 viața a fost 
una plină de provocări, de noi încercări, de noi descoperiri și tentative de a se elibera de anumite 
rigori. Astfel, prin această expoziție am încercat să surprindem o imagine istorică cât mai 
completă și veridică a unei societății românești din anii ’70-’80. Am încercat să readucem în 
spațiul expozițional atmosfera de tinerețe, cea fără grija zile de mâine, a eliberărilor, a încercărilor 
de a ieși din tipare a orădenilor din acei ani. 

O primă problemă identificată a fost legată de faptul că o astfel de temă nu a fost abordată 
științific. Nu au fost redactate lucrări științifice care să ilustreze modul în care se organizau 
discotecile. Nu aveam cunoștință de baza legală în ce privește modul în care se desfăşura o astfel 
de activitate de recreere și de petrecere a timpului liber. 

Un prim pas a fost să identificăm o bază de informații privind legislația în vigoare privind 
funcționarea discotecilor. Astfel, la Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor am cercetat 
mai multe dosare din fondul Comitetului de Cultură și Educație Socialistă al Județului Bihor, 
aferente anilor ’60-’70-’80, cu privire la modul de organizare al Căminelor Culturale, discotecilor 
și videotecilor. Inclusiv am cercetat dosarul referitor la Fișele Anuale de activitate Culturală și 
Evidență a Casei de Cultură a Municipiului Oradea, cu ajutorul informațiilor identificate am 
reușit să cartografiem numărul și locul discotecilor din Oradea, programul de funcționare, 
dotarea acestor spații, chiar și fotografii. Alte dosare ne-au relevat alte documente valoroase și 
inedite: „Regulamentul de organizare și funcționare a caselor regionale de cultură din 1955”; 
„Regulamentul de organizare și Funcționare a Căminelor Culturale de la sate din 1960”; respectiv 
„Normele cu privire la organizarea programelor de discotecă din 1985”. 

Un al doilea pas a fost identificarea acelor DJ locali care au activat în anii ’70-’80. Am apelat 
la mai multe tehnici de investigare: am întocmit un chestionar cu întrebări care le-a fost remis 
unora dintre DJ, cu unii am realizat interviuri telefonice, iar alții, cum este domnul Dumitru 
Chifiriuc, au acceptat să ne dea un interviu video. 

De asemenea, am încercat să colectăm de la DJ o serie de obiecte din perioada respectivă. 
Din păcate, majoritatea nu aveau fotografii sau nu mai dețineau alte obiecte. Singura persoană 
care a mai păstrat fotografii, scrisori, colaje etc. a fost domnul Dumitru Chifiriuc. Astfel, acesta 
și-a dat acordul pentru expunerea lor în expoziție, respectiv, ulterior și-a exprimat intenția de a 
dona aceste bunuri muzeului. 

Discuțiile cu acești DJ mi-au fost de mare folos deoarece în urma informațiilor oferite de 
aceștia am reușit să îmi creez o imagine despre ce a însemnat atmosfera de discotecă, despre 
cenzura muzicală, greutățile privind procurarea vinilurilor sau benzilor de magnetofon. Însă, cel 
mai important, am reușit să înțeleg ce au însemnat pentru această generație serile la discotecă. 

În a doua etapă a documentării, deoarece atmosfera descrisă a unei discoteci aducea a 
multă austeritate, am încercat să identific acele obiecte obligatorii care creează acest climat: 
becurile colorate, stroboscopul, globul disco, câteva scaune, afișe etc. O recuzită sumară, fără 
pretenții, fără ostentație, „decorul” serilor de discotecă fiind asigurat în special de muzică. 

A fost întocmită o listă cu obiectele ce trebuie achiziționate, respectiv am întocmită lista 
cu bunurile de patrimoniu din Colecția „Discoteca” care puteau fi expuse. Instituția muzeală a 
apelat la o firmă de consultanță care a oferit sprijin pe perioada amenajării expoziției pe partea 
de design, concept grafic și realizare panouri informative. Geamurile, patru la număr, au fost 
obstrucționate cu panouri, reflectând câteva momente din discotecile orădene. Pentru că spațiul 
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expozițional era foarte generos, s-a decis ca pe arcade și în anumite puncte cheie, la intrarea în 
sala de expoziție, pe peretele unde au fost montate panourile informative, respectiv în zona 
centrală – pupitrul DJ-ului, să fie pictate imagini selectate de pe una din coperțile unui vinil din 
colecție. Spațiul a fost împărțit în așa fel încât să expunem și bunurile de patrimoniu ale colecției, 
viniluri, fotografii, colaje, caiete, benzi de magnetofon, pick-up-uri etc., respectiv am recreat sala 
de dans, au fost montate stații audio unde vizitatorii pot să își pună să asculte un vinil. De 
asemenea, au fost realizate un podium și un pupitru pentru DJ, unde se poate urca, iar vizitatorii 
se pot fotografia. Pentru o mai mare interactivitate cu vizitatorii, aceștia sunt invitați să danseze 
și să se fotografieze în sala de dans din expoziție. 

Totodată, un spațiu delimitat a fost alocat informațiilor culese din interviuri și 
documentelor oficiale privind modul în care funcționau discotecile: zilele în care puteau fi 
frecventate, programul de funcționare (3-4 ore), cum se realiza cenzura, cum procurau tinerii 
muzică etc. Obiectele mari, cum sunt magnetofoanele, boxele, pick-up-ul, au fost așezate pe 
cuburi din lemn, la un nivel accesibil ca și copiii să le poată analiza. În schimb, fotografiile, 
scrisorile și colajele au fost înrămate și așezate pe pereți. Au fost montate rafturi pentru caiete, 
viniluri sau benzile de magnetofon. Pentru decor am folosit viniluri care au fost atârnate de bara 
care susține luminile, atmosfera clar obscur fiind realizată prin globul disco și luminile colorate. 
Fiecare bec a fost ales astfel ca spațiul pentru citit să se bucure de o lumină mai clară, un bec 
galben, iar zona de dans e împânzită de culoare. Lucrările de amenajare s-au întins și în cursul 
lunii lunii ianuarie 2020, astfel că inaugurarea programată pe 22 ianuarie 2020 s-a bucurat de o 
prezență impresionantă, de peste 200 de persoane. A fost elaborat un afiș al evenimentului, a fost 
transmis către presa locală un comunicat de presă și au fost invitați să vorbească în deschidere 
DJ-i orădeni52. 

Mai mult, după vernisaj participanții au fost invitați să rămână la dans, DJ-ii anilor ’70-’80 
intrându-și în mână și mixând melodiile generației lor. Succesul a fost reflectat atât în presa 
locală, cât și națională53. O serie de ziare, televiziuni și radiouri au relatat despre acest eveniment 
unic în România, fiind prima expoziție permanentă de acest gen. 

 
Pedagogia muzeală 
Valorificarea și popularizarea colecției „Discoteca” se poate regăsi și într-o serie de 

proiecte de educație muzeală gândite în toată această perioadă. Considerăm că o latură 
semnificativă a muzeografiei este și pedagogia muzeală. Noul concept vine să antreneze, să 
implice, să familiarizeze tânăra generație, dar nu numai, cu colecțiile instituției muzeale. Acest 
lucru se poate realiza printr-o serie de activități care implică personalul de specialitate al 
muzeului, cum ar fi: ateliere de lucru, workshopuri, realizarea de clipuri video, seri dansante – 
discotecă, audiție muzicală etc. 

Un exemplu în acest sens a fost proiectul „Dancing Queen” implementat de Școala 
Gimnazială Nr. 1 Sântandrei, finanțat de Rețeaua Națională a Muzeelor din România 
(R.N.M.R.). De Noaptea Muzeelor, organizată în noiembrie 2020, elevii din Sântandrei au 

 
52 Ana-Maria Cononovici, Discoteca 70-80, articol accesibil on-line la adresa https://www.rri.ro/panoramice/ 
romania-la-ea-acasa/discoteca-70-80-id585443.html, accesat la data de 28.08.2024. 
53 Mădălina Sim, Discoteca din muzeu: Zeci de orădeni de toate vârstele au dansat pe hiturile anilor '70 și '80, la Muzeul 
orașului Oradea (FOTO / VIDEO), articol accesibil on-line la adresa https://www.ebihoreanul.ro/stiri/discoteca-din-
muzeu-zeci-de-oradeni-de-toate-varstele-au-dansat-pe-hiturile-anilor-70-si-80-la-muzeul-orasului-oradea-foto-
video-154127.html, accesat la data de 28.08.2024. 
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propus un proiect în mediul online care a constat în crearea unui clip video filmat, în parte, în 
spațiul expozițional Discoteca anilor ’70-’8054. Clipul video poate fi urmărit pe YouTube: 
https://www.youtube.com/watch?v=Nk05Y_kaRak&t=2s. 

De asemenea, înainte de izbucnirea pandemiei de COVID, în discuțiile avute cu DJ-i 
orădeni, aceștia și-au exprimat dorința de a organiza în sala generoasă de expoziție seri dansante, 
discotecă, pentru orădeni. Totodată, foștii DJ pareau dispuși să fie invitați la lecții deschise cu 
elevii și studenții cărora să le împărtășească din experiența lor. 

Astfel, în perioada 30 mai – 10 iunie 2022, am organizat programul educativ muzeal 
„Discoteca anilor ’70-’80 la Muzeu”55, unde clasele de elevi erau invitate, alături de profesori, să vină 
la muzeu și să organizeze o petrecere de sfârșit de an, în stil retro. Elevii au fost rugați, în prealabil, 
să-și întocmească un repertoriu muzical inspirat din muzica anilor ’70-’80, respectiv, li s-a transmis 
că accesul în sala de expoziție se face respectând dress code-ul anilor ’70-’80 din România56. 

Anul următor, în cadrul manifestărilor organizate cu prilejul Zilelor Muzeului Țării 
Crișurilor57, am organizat pe data de 20 mai 2023, în sala de expoziție permanentă de la Secția 
Muzeul Orașului Oradea, o seară de disco, avându-l invitat pe Gheorghe Suciu58. Evenimentul s-
a bucurat de participarea a aproximativ 300 de orădeni, care și-au exprimat dorința de a mai fi 
organizate astfel de evenimente. 

Astfel, pe data de 13 iulie 2024, în cadrul proiectului „Tipografiei de idei #hailamuzeu”, 
ediția a II-a, s-a organizat în parcul Muzeului Țării Crișurilor, o nouă seară de discotecă, de 
această dată muzica fiind asigurată de Varga Ștefan, DJ la discoteca A.R.L.U.S. din Oradea. 
Evenimentul a fost precedat de o conferință susținută de dr. Cristina Pușcaș, muzeograf, care 
este curatorul expoziției permanente cu același nume din cadrul Secției Muzeul Orașului 
Oradea59. Ulterior, pe data de 31 august 2024, a fost programată o nouă seară de sans cu muzica 
anilor ’80-’9060. 

 
Concluzii 
Prin organizarea acestei expoziții permanente în cadrul Secției Muzeului Orașului Oradea 

am încercat să răspundem la o întrebare esențială care s-a născut în acest context al unui regim 
represiv: „Ce au reprezentat discotecile în perioada comunistă?”. 

În opinia noastră, „instituția dicotecii” a jucat trei roluri esențiale: educativ, de divertisment 
și social. De ce educativ? Deoarece spațiul unde s-au desfășurat aceste seri dansante a oferit un 

 
54 Noaptea Muzeelor 2020, articol accesibil on-line la adresa https://scoalasantandrei.ro/project/noaptea-muzeelor-
2020/, accesat la data de 28.08.2024. 
55 Muzeul Orașului Oradea, pe muzica anilor ‘70-‘80 - Petreceri de sfârșit de an școlar, articol accesibil on-line la adresa 
https://www.crisana.ro/stiri/actualitate-2/muzeul-orasului-oradea-pe-muzica-anilor-70-80-petreceri-de-sfarsit-de-
an-scolar-188507.html, accesat la data de 29.08.2024. 
56 Discoteca anilor ’70-’80 la Muzeu, articol accesibil on-line la adresa https://oradeaindirect.ro/discoteca-anilor-70-
80-la-muzeu-2/, accesat la data de 29.08.2024. 
57 https://mtariicrisurilor.ro/zilele-muzeului-tarii-crisurilor-2023/, accesat la data de 29.08.2024. 
58 Eugenia Pașca, Bihor: Discoteca anilor 70-80 la Muzeu, în cadrul Zielor Muzeului Țării Crișurilor, articol accesibil 
on-line la adresa https://www.agerpres.ro/social/2023/05/16/bihor-discoteca-anilor-anilor-70-80-la-muzeu-in-
cadrul-zilelor-muzeului-tarii-crisurilor--1108597, accesat la data de 29.08.2024. 
59 Discoteca anilor ’70-’80, în aer liber, cu intrare gratuită, în parcul Muzeului Țării Crișurilor, articol accesibil on-line 
la adresa https://oradeaindirect.ro/discoteca-anilor-70-80-in-aer-liber-cu-intrare-gratuita-in-parcul-muzeului-
tarii-crisurilor/, accesat la data de 29.08.2024. 
60 https://mtariicrisurilor.ro/conferinta-discoteca-anilor-80-90/, accesat la data de 30.08.2024. 
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cadru unde tinerii puteau să asculte muzică de calitate. Tinerii mai puteau asculta muzică 
occidentală doar la Radio Europa Liberă, care era interzis în România. Tinerii ascultau acest post 
radio doar pe ascuns, iar în cazul în care organele milițienești aflau despre acest lucru, 
consecințele erau dramatice61, de la eliminarea din școală, până la arest. Astfel, singurul loc în 
care tinerii puteau să mai asculte muzică bună erau aceste seri de discotecă. „Singurul loc în care 
tinerii se puteau distra. Alte locuri nu existau. Singurul loc unde se asculta muzică. Radio, nu. 
TV, nu. Și cântau pruncii. Le-am făcut educație muzicală. Aceasta a fost distracția lor. Nevinovată, 
de altfel. Și cu toată cenzura de la Cultură, atmosfera era de-a dreptul electrizantă”62, ne-a 
mărturisit Dumitru Chifiriuc. 

În al doilea rând, discotecile aveau un rol de distracție/divertisment. În perioada 
comunistă, în România, existau puține spații în care tinerii se puteau distra, cinamatografele, 
ștrandurile, „căminele culturale”, în mediul rural, respectiv „casele de cultură”63, în mediul urban. 
„În anii ’70, altă distracție decât discoteca nu era. Tinerii nu aveau unde să meargă. A fost o mare 
manie pe vremea aceea discotecile, că nu erau alte distracții. Era alt gen de muzică. Era Beatles, 
muzică rock, combinată cu muzică românească. Cât de puțină, muzică românească. Nu era 
agreată”64, ne-a precizat Varga Ștefan. 

Iar cel de-al treilea rol, pe care l-a jucat discoteca în viața de zi cu zi a tinerilor din România, 
este ce social, de cunoaștere a potențialilor parteneri, respectiv de aducere la un loc a oamenilor 
în vederea întăririi spiritului comunitar, respectiv comunicarea de grup65. „Ce făceau oamenii la 
discotecă? Ce fac și azi. Bârfeau și da, vorbeau despre Ceaușescu, bancuri, stăteau la cioace, se 
sărutau și agățau. Se mergea până la capăt, uneori – cu o noapte de amor acasă la fată, la băiat sau 
la vreun prieten care avea casa liberă. Hei, și cum nu erau prezervative, se ajungea la căsnicie”66, 
a relatat Radu Biristeica. 

În concluzie, discotecile au fost mici teritorii, insule, oaze de libertate, o libertate iluzorie, 
controlată, cu voie de la partid. Ce au reprezentat discotecile? „Simplu. Trei lucruri: O oază unde 
tinerii puteau asculta muzică bună, pe care nu o puteau asculta nicăieri în altă parte. Socializare. 
Nu existau distracții pentru tineri. Nu aveau ce face. Aveau un ștrand, o discotecă, sau un 
cinematograf, la atât se rezuma ce putea face un tânăr atunci”67, concluzionează Ovidiu Bojan. 

 
 
  

 
61 Vezi filmul Metronom, regia Alexandru Belc (2022). „Metronom”, filmul lui Alexandru Belc despre o emisiune a 
Europei Libere, premiat la Cannes”, articol accesibil on-line la adresa https://romania.europalibera.org/a/metronom-
cannes/31874715.html, accesat la data de 29.08.2024. 
62 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Interviu Dumitru Chifiriuc, realizat la data de 20 iunie 2019. 
63 Simona Ștefănescu, op. cit., p. 243. 
64 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Interviu Varga Ștefan, realizat la data de 19 iunie 2019. 
65 Simona Ștefănescu, op. cit., p. 243. 
66 Discoteca-n vremea lui Ceaușescu. Videoreportaj cu vinilurile de bișniță, jeanșii de tupeu și amorul de-o noapte = 
căsnicie, articol accesibil on-line la adresa https://hotnews.ro/discoteca-n-vremea-lui-ceausescu-videoreportaj-cu-
vinilurile-de-bisnita-jeansii-de-tupeu-si-amorul-de-o-noapte-casnicie-399898, accesat la data de 30.08.2024. 
67 Arhiva personală Cristina Liana Pușcaș, Interviu Ovidiu Bojan, realizat la data de 25 iunie 2019. 
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Anexe 

 

Afișul campaniei demarate în septembrie 2016 „Nu arunca trecutul. Adu-l la Muzeu!” 

 

 

Afișul care anunță inaugurarea expoziției permanente „Discoteca ’70-’80” 
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Fotografie de la vernisajul din 22 ianuarie 2020 

 

 

Fotografie de la vernisajul din 22 ianuarie 2020 

 



419 

Concept expozițional Discoteca anilor ’70-’80 în Oradea 

 

 

Fotografie din expoziția permanentă 
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Afișul programului educativ „Discoteca anilor ’70-’80 la Muzeu” 

 

 

Lecție deschisă în cadrul expoziției 

 

 

Elevi în expoziție 


